

# 天公作美,盼雨的市民们乐了

济宁昨日迎来入夏首场大雨,邹城大束镇3小时就下了65毫米

本报济宁7月4日讯(记者 李蕊)“下雨啦,下雨啦!”4日午间开始,济宁市范围内普降一场大雨。雨水在暂时送走了连日闷热天气的同时,也给不少等雨的农民带来了惊喜。记者从济宁市气象部门了解到,截至当日17时,全市平均降水量已达11.1毫米。其中,邹城市大束镇降雨量最大,短短三小时就下了65毫米。

当日14时10分许,记者走在城区街头发现,原本阴郁的天空突然降下了几滴雨点,接着雨下得越来越大,原本米粒般的雨滴顷刻间竟变成了瓢泼大雨。“可盼来这场雨了,得两个多月没下这么痛快了。”在位于古槐路上的一处小区门前,在此躲雨的市民张女士告诉记者,由于长时间没有降雨,最近天气又闷又热,非常希望下场雨带来一丝清凉。

记者从气象部门了解到,这场大雨将持续到5日上午,降雨量预计将达到40毫米至80毫米,属于大到暴雨,局部地区甚至会出现100毫米以上的大暴雨。“从目前的降雨情况看,这次降雨主要集中在济宁的东南部。”据济宁气象台工作人员介绍,本次降水过程为自然降雨,降雨结束后,未来两日气温会有所下降。其中,5日日间最高气温仅为28℃,6日气温回升也不会太快,回升幅度约在2℃上下,市民体感会比较舒适。另外,受热对流天气影响,7日济宁局部地区还将迎来一轮阵雨天气。

据济宁市水文局发布的雨量实时监测数据显示,截至4日下午17时,短短三小时内全市平均降雨量已达11.1毫米。其中,中区6.4毫米;任城6.8毫米;兖州4.8毫米;曲阜14.3毫米;泗水14毫米;邹城15.1毫米;微山17.9毫米;鱼台8.4毫米;金乡15.8毫米;嘉祥16.5毫米;汶上10.9毫米;梁山2.3毫米。最大降雨点出现在邹城市大束镇,降雨量为65毫米。



下雨了,村民老何喜上眉头。马辉 摄

## “这场雨下得太及时啦!”

4日下午4点钟左右,位于北湖新区许庄街道的一块玉米地里,在淅淅沥沥的雨中,村民何玉柱打着伞,正在田里拣着已经长出10多厘米高的玉米苗。“真是一场及时雨啊,再不下雨的话,这一茬玉米的收成恐怕要受影响了。”何玉柱对记者说,一看下雨了,他心里感觉特别高兴,就提早回到了家,想着看看自己的这块地。尽管

管已经被雨淋成了“落汤鸡”,但何玉柱脸上一直挂着笑容。

何玉柱告诉记者,他家总共种了一亩多地的玉米,可是自栽种之来的两个多月,一直没有一场大的降雨。而他家田地附近又没有合适的水源,只能靠降雨维持。

何玉柱说,天天盼着能降一场大雨,给这些玉米苗好好“解解渴”。由

于他在城里有一份工作,平时根本没有太多时间照顾这块地,现在降了这场雨后,不仅能降低成本,还能大大节省他的时间。“更重要的,这些玉米地不再旱了。”

“听说最近几天都有雨,但是最好也别太大了,恰到好处就好。”何玉柱抬头看看天,对记者说。

本报记者 马辉

记者采访防汛抗旱指挥部

## 降雨对旱情缓解起关键作用

“这雨下得好、很及时,再晚两天很多地里的玉米就要重新改种成熟期短的豆类了。”4日,记者从济宁市防汛抗旱总指挥部了解到,当日的降雨因雨量较充足且主要分布在重旱区,对缓解农田旱情起到了很关键的作用。

“你看,曲阜、泗水、邹城、微山雨下得都很大,对缓解旱情很关键。”4日下午,在济宁市防汛抗旱总指挥部的会商室,防办副主任陈海滨指着遥测系统上显示的各地雨情实时信息高兴地说。据介绍,通过该系统,济宁境内百余个雨情监测点实时监控的雨量信息,在雨量变化超过0.5毫米,都可以及时更新上传过来。

“如果这次曲阜、泗水、邹城等地

旱情比较严重的地区降雨量能超过50毫米,就不用给一些农田改种其他作物了。”济宁市农委农技站负责人告诉记者,如果7月10日前无有效降雨,很多农田就要面临改种。他表示,目前很多农田栽种的都是生长期较长的玉米等作物,但由于长期缺水农作物错过了生长期,所以必须补种生长期仅有80天的豆类来弥补大旱造成的农业损失。

采访中记者了解到,虽然本次降雨对缓解农田旱情起到了一定的作用,但由于土层长期处于缺水状态,雨水很快会被土壤吸收,所以对南四湖及运河河道的蓄水作用并不大。

本报记者 李蕊

降雨前

供电部门特巡线路

本报济宁7月4日讯(记者 刘守善 通讯员 魏司法 邵博)暴雨天气可能影响电网安全稳定运行,济宁供电公司提前准备,4日上午下发了《关于全力做好防汛工作的紧急通知》,各部门、各县公司进行了一次重点防汛部位的特巡检查。

供电公司要求,重要变电站、配电室的防雨、防风、防洪设施必须进行特巡,确保挡水和排水设施完好。对低洼变电站、配电室要增配足量的沙袋等防汛物资,防止易倒灌部位的封堵和排涝,确保不出现雨水倒灌事故。对重要线路、易冲刷输电线路进行特巡,确保不发生线路倒塔倒杆事故。同时,该公司还做好了防汛队伍、物资、工具、备品备件等准备工作,随时准备应急抢险。

该公司还要求各部门、各县公司24小时不间断防汛值班,实行单位负责人带班制度,值班人员做到到岗到位,严格遵守值班纪律,遇汛情、险情、灾情,及时报告。各部门、各县公司充分落实济宁电网迎峰度夏调度措施和各级应急抢修预案,做好防止电网大面积停电各项措施,合理安排电网运行方式。针对雷雨、大风、洪涝等恶劣天气可能引发的突发事件,进一步核查并及时补充完善,确保电网安全稳定运行。



突迎降雨,孩子们乐了。李岩松 摄

# 校园小记者招募进行中

写作培训  
摄影采风  
社会实践……  
精彩活动等你来

好消息!好消息!齐鲁晚报·今日运河编辑部招募校园小记者活动火爆进行中。想让自己的文字带着墨香变成报纸上的铅字吗?想跟随记者现场采写新闻吗?只要加入本报校园小记者团队,不仅能够获赠一份全年《齐鲁晚报》,还有可参加多次外出采风 and 培训活动。

只需缴纳200元报名费,就可加入本报校园小记者团队,并可获赠一份全年《齐鲁晚报》,同时我们还将为每一名校园小记者建立档案,颁发印制精美的校园小记者证,发放印有“齐鲁晚报”字样和标志的帽子和服装。

加入小记者团队,将有机会走进齐鲁晚报社总部,参观一线记者的工作状态;齐鲁晚报“十佳”记者将与你面对面讲述采访故事;并且有机会跟随记者亲临现场采写新闻……除此之外,还有丰富多彩的外出采访活动等等你参加,记者将带领你们走进济宁市内外的景区感受大自然的博大精深,探访人文、红色旅游景点感悟伟人和英雄的精神气息……《今日运河》教育版块特别开设了“小记者”专栏,刊发小记者们的优秀文字和图片作品,每名小记者将至少有一次在报纸中发表作品的机会。

渴望加入这一团队的孩子们可在家长带领下,携带两张2寸彩照到齐鲁晚报·今日运河编辑部报名。